

AL COMPOSTELA

Publicada por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Año XIII

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, martes 27 de mayo de 1941

Teléfono núm.

Declaraciones de Laval sobre política francesa

París, 26.—Laval ha hecho unas declaraciones a los periodistas sobre la política francesa y las amenazas de los Estados Unidos contra el Imperio colonial francés. Las declaraciones de Laval han sido acogidas con interés, en atención a que son las primeras hechas por el ex vicepresidente desde su dimisión.

Comenzó lamentando el error que existe entre Francia y los Estados Unidos desde la firma del armisticio. «Pero —añadió— los Estados Unidos han de reconocer que no ayudaron a Francia y que a ellos toca parte de la responsabilidad por la catástrofe francesa». Pasó seguidamente a recordar que en septiembre de 1939 se declaró públicamente contrario a la guerra y que expresó su convencimiento de que esta podía ser evitada.

«El penoso ejemplo de mi patria me da hoy derecho —siguió declarando Laval— a dirigirme al pueblo norteamericano para decirle: «Antes de que os lancéis ciegamente a una gran aventura meditada en el destino de Francia que en 1939 fué llevada a una guerra perdida de antemano». Laval rechazó el argumento tantas veces repetido de que los Estados Unidos querían entrar en guerra para liberar a Francia, y dijo que esta manera de obrar de los norteamericanos era contraria a los intereses del país francés.

Añadió que había entablado negociaciones con Alemania después del armisticio «inspirado por el amor a su patria». «En ningún momento, no hubo ni el menor gesto ni la menor proposición de los alemanes que pudieran ofender mi orgullo de francés» —siguió diciendo Laval—. «En Montoire hablé durante dos horas con el Führer. Los principios generales que habían de inspirar la colaboración franco-alemana fueron establecidos en Montoire. La paz que espero y en la que creo —desde mi entrevista con el Führer— es una paz honrosa y justa, una paz que permitirá a Francia asociarse lealmente a la gran política de colaboración de la nueva Europa.

Esta paz es el fin que se persigue con la colaboración alemana, en tanto que la negativa francesa a aceptar la mano tendida por el Führer con gesto único sería una paz de desmembración y destrucción.

En respuesta a los argumentos aducidos en los Estados Unidos respecto a los peligros que amenazan a la democracia francesa Laval declaró que esta guerra es muy diferente de las anteriores y que entraña una revolución de la que saldrá una Europa rejuvenecida y dichosa, y si por «democracia» entienden en Norteamérica la que Francia conoció hasta el comienzo de la guerra y a la que se debe la mayor parte de nuestra actual desgracia, ya hemos tenido bastante democracia», manifestó el orador.

Laval manifestó que Francia tras la guerra tiene la gran misión de laborar por la paz y establecer un régimen en el que la Justicia social quede asegurada por la supresión de la desgracia y el desorden.

Dirigiéndose directamente a Norteamérica Laval manifestó que le es imposible comprender cómo los Estados Unidos quieren, en estos momentos en que Francia se halla

posturada, sustituir la bandera tricolor por el pabellón estrellado.

Laval concluyó manifestando la creencia de que en un futuro próximo Francia podrá convertirse en el puente de unión de Europa y América, misión que sólo podrá llevar a cabo si colabora leal, sinceramente y sin ninguna reserva mental con Alemania.

ACTO PRO SEMINARIO

Como preparación del «Día del Seminario», se está organizando un gran acto que se celebrará en el Salón Teatro, el próximo viernes día 30, en el que tomarán parte un destacado miembro de la Acción Católica de Madrid, distinguidas señoras y la «Masa Coral Compostelana», que, por tratarse del Seminario acepto, amablemente, la invitación que con tanto interés se le hizo.

Se proyectará la película «Seminario», firmada en los Estudios «Kieffon» de Barcelona.

Cuanto deseen adquirir localidades pueden hacerlo en el Local Social de las Mujeres de Acción Católica, Conga 1, y en el comercio de las señoritas de Torrado, Preguntoiro.

Por la moralidad de las costumbres

Madrid, 26.—La Dirección General de Seguridad ha cursado una orden, en la que dice, que en las calles, paseos y lugares de esparcimiento y recreo, se advierte relajamiento censurable de las costumbres, oyéndose frases obscenas y groseras, viéndose a parejas jóvenes sin recato que mantienen actitudes desvergonzadas, acusando falta de pudor y poco respeto, que más bien parece un insulto a personas honestas y educadas que los observan. Dar la sensación de energía en la corrección de tales licencias, es un deber primordial de las autoridades gubernativas y en tal aspecto recomiendo a Vuestreza el mayor rigor con los olvidados de sus obligaciones sociales, imponiéndose a las multas que estén en relación con la importancia de la falta cometida y de los bienes de fortuna que posean y publicando sus nombres en la prensa.

Importa también el mejoramiento en las costumbres de la vida ciudadana, siendo inexorable en el cumplimiento del horario de cierre en los lugares donde se cultive el género frívolo y en los «cabarets», «dancings» y «boites», y demás centros de vida nocturna, sobre todo en los situados en las afueras de la ciudad, manteniendo fuertemente a los contraventores y llegando al cierre de los establecimientos recalci trantes.

Figuras de actualidad

PRIEN

«El submarino de Prien ha hundido 60 000 toneladas». «El submarino de Prien ha hundido doce barcos de un convoy enemigo, con un total de 35 000 toneladas»...

Así, de tiempo en tiempo, los comunicados del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas han ido dando al mundo números y cuenta de las hazañas del hábil marino de la Escuadra germánica. Hasta que el último parte oficial lleva a los cuatro puntos cardinales el nombre del héroe capitán envuelto en el luto de la noticia de su muerte. Del último viaje no ha regresado.

Fué el primer combatiente en esta guerra que se hizo, se ganó y se perdió casi en el anonimato de las acciones colectivas y ge-

Congreso de Patología Digestiva

El Congreso de Patología Digestiva, que se celebrará en Madrid en los primeros días del mes de junio, es la tercera reunión de esta rama de medicina que se celebra en España, y señala la vuelta a la normalidad de las tareas científicas de nuestra Patria, consecuencia de la acertada dirección política de nuestro Caudillo.

Todos los temas y problemas de la medicina tienen un enorme interés social, los problemas y los temas de discusión que caben dentro del amplio margen de la patología digestiva, no son los menos interesantes sino que ocupan un lugar preferente, entre los objetivos de la ciencia médica. El tercer Congreso de la Medicina Española de Patología Digestiva estará presidido por una figura médica de gran relieve, el Académico Dr. Santiago Carro. Esto es un motivo de orgullo para Galicia y Santiago, ya que el Dr. Carro es un hijo esclarecido de esta ciudad.

Los Doctores Gutiérrez Arrese y Heliodoro Mogena, que con el Dr. Carro forman la directiva del Congreso, son ilustres personalidades médicas, de relieve nacional, y todos ellos por su dilatada labor científica son la más sólida garantía del éxito de esta reunión de médicos españoles.

El comité de honor del Congreso lo preside S. E. el Generalísimo Franco, promotor de todas las manifestaciones culturales de España. El Congreso se celebra en los días del 2 al 5 de junio. La sesión inaugural tendrá lugar en la Real Academia de Medicina, con la presidencia del Excelentísimo Sr. Ministro de Educación Nacional.

Una vez declarado abierto el Congreso se reunirá ésta para proceder a la lectura de las ponencias y de las comunicaciones. Los ponentes son doctores Rodiño, de Sevilla; Rocha, de Barcelona; Bergareche, de San Sebastián, y Barón, de Santander.

En honor de los congresistas se celebrarán diferentes actos. Una recepción en el Ayuntamiento de Madrid. Una función de Gala en el Teatro Fontalba, y una excursión a Toledo, donde los congresistas visitarán las ruinas gloriosas del Alcázar.

Galicia y Santiago de Compostela tendrán en el Congreso una brillante representación, distinguidos médicos gallegos acudirán a esta reunión científica con sus trabajos e interesantes comunicaciones.

El doctor Devesa, presentará dos comunicaciones del mayor interés; una sobre hernia diafragmática y otra sobre síndromes intestinales de la balantidiosis, enfermedad parasitaria dada a conocer por él mismo en el Congreso de Medicina de Sevilla del año 1924.

Santiago de Compostela como sede universitaria se interesa por todo lo que supone actividades de orden científico y celebra que este Congreso de Medicina nacional, obtenga el mayor relieve y sea fecundo en resultados de orden práctico para el progreso cultural de nuestro país.

nerales, elevó su nombre hasta hacerlo conocer de todos y merecer la admiración incluso de sus enemigos. La acción no fué para menos.

Vale la pena recordarla hoy, cuando el héroe de Scapa Flow se va para siempre de la actualidad de este Mundo, aunque nunca pueda desaparecer de la memoria su aventurada hazaña.

En el comienzo de la guerra, un submarino germánico se atreve a forzar la defensa de las más potente base naval que existe en el Mundo. La agilidad y estrecha nave penetró en Scapa Flow, hiriendo de muerte al acorazado «Royal-Oak» y gravemente al «Repulse».

El Mundo se asombró. Desde aquella mañana neblinosa, el nombre de Prien fué familiar para el Mundo entero y su figura añorada no acababa de desaparecer en las hirsutas y ásperas barbas de cada navegación.

El héroe más audaz anreolado por las simpatías que el valor despierta en su toro. Prien, marino experto, no vio el mar hasta que era un muchacho galote. Aunque parezca extraño nació en tierra adentro, en Turinca.

Hizo la carrera de marino mercante, pero al desaparecer la Escuadra alemana en la post-guerra, hubo de abandonar su profesión. Se hizo aviador y más tarde entró en los servicios de trabajos voluntarios. En 1933, su afición le volvió al mar ingresando en la Marina de guerra. Fué marino pero bien pronto le designaron aspirante a oficial primero y se gundo en 1936 y 38.

Participó en operaciones de patrulla y vigilancia que naves alemanas realizaron en la guerra de liberación de España. Al comenzar las hostilidades en 1939 se le dió el mando de un submarino. Pronto vino la hazaña de Scapa Flow.

El día 14 de octubre de 1939 consiguió con su submarino esquivar todas las barreras de minas y entrar en el puerto de guerra de la Flota británica, acorazando plenamente su objetivo. Tres días después regresaba a su base alemana.

Le fué entonces concedida la Cruz de Caballero de la Cruz de

Un poeta gallego que se fué: Francisco Porto Rey

La Hoja Oficial del Lunes que publica la Asociación de la Prensa de Vigo, nos dió ayer la triste noticia del fallecimiento ocurrido el domingo en dicha ciudad, del fraterno amigo y compañero de tareas periodísticas, gran literato y exquisito poeta, Francisco Porto Rey, que durante largos años desde su pueblo nativo Villagarcía de Arosa, en la Prensa regional y en la galico-americana supo demostrar sus bríos literarios riempre en defensa de la Galicia muy querida dentro de la comunión de la Santa Madre España.

A Compostela le tenía un profundo cariño, porque en sus mocedades vino aquí para cursar estudios en el Instituto de Segunda Enseñanza, que luego abandonó, sugestionado por el ingreso en las Oficinas de la «The West Galicia», Compañía ferroviaria de Santiago-Carril y luego a Pontevedra, llegando en el curso de los años a desempeñar uno de los primeros puestos. Actualmente era Jefe de Negociado de Vía y Obras de la Compañía de Ferrocarriles del Oeste, en Vigo.

Francisco Porto Rey era un poeta muy exquisito, cultivado, grande, del más puro léxico gallego, sin abandonar el selecto carino a la armoniosa Lengua Nacional Española.

De su labor literaria, que ha sido muy copiosa en periódicos y revistas, algunos publicados por él en Villagarcía de Arosa, queda buen recuerdo. Pero destacar de ella la preciosa novela, escrita en gallego, «Fermosinda», que se refiere a resaltar las pintorescas características de su pueblo nativo la progresiva ciudad de Arosa, modelo de literatura, en la que la juventud de nuestro país debe impresionarse.

Fraterno amigo nuestro ha sido desde que hemos acometido esta labor periodística que ya nos va consumiendo, pero que, cada vez más, nos interesa el sentimiento espiritual, en esta hora de la desaparición del amigo, consejero y compañero, con el mayor afecto trazamos estas pobres pero muy sinceras cuartillas, como siempre viva a su memoria.

Jesús REY-ALVITE.

Pensiones a los familiares de los caídos por España

Madrid, 26.—La orden del Ministerio de Trabajo para la protección de las familias de los caídos, publicada en el Boletín Oficial del Estado, dice así: «Los postuados de Justicia social que inspiran a la nueva España, imponen la procción económica de las familias de los caídos en defensa de la Patria, que han que dado desamparadas por no reunir las condiciones precisas para disfrutar pensiones de vejez u orfanada. La resolución de este problema exige el previo conocimiento del volumen del mismo y de las circunstancias concurrentes en los interesados.

Por las razones expuestas, este Ministerio se ha servido disponer lo siguiente: Artículo primero.—Los familiares de los caídos en defensa de España, que carezcan de pensión por cualquier otro concepto, podrán formular en el plazo de un mes, a partir de la fecha de promulgación de la presente or-

camaradas pertenecientes al Sindicato de Avicultura que pueden pasar por estas Oficinas a recoger el vale de salvado de diez a una y media y de dieciséis a diecinueve.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 26 de mayo de 1941. El Delegado Sindical Comarcal.

Se pone en conocimiento de los

Agencia «GOMEZ ROZAS»

RUA DEL VILLAR, 76 — TELEFONO 1.340

OPOSICIONES.—Anunciadas plazas Magisterio Nacional para cubrir por oposición (Orden 19 mayo 1941), «Boletín Oficial del Estado» número 140) esta Agencia informa sobre condiciones y encárgase obtención documentos precisos.

perciba de la confusión. También el Presidente Roosevelt pretende demostrar que soamente la democracia es capaz de establecer un orden económico fructífero, pero al presentarse como un apóstol de la reconstrucción económica, olvida que durante sus tres épocas de Presidente disponiendo de los mayores recursos del mundo, no ha logrado resolver el problema del paro que cada día es más grave. Contra este hecho puede presentarse el caso de los nacional socialistas que subieron al Poder en las condiciones más difíciles y en pocos años quedó radicalmente resuelta la cuestión del paro. Concluyó diciendo que los dirigentes norteamericanos tratan de sembrar el pánico entre el pueblo. Se ve hoy claro que Inglaterra será vencida y por consiguiente se actúa de modo que mañana sirva para poder reclamar la herencia, pero cuando llegue el momento en que Inglaterra sea definitivamente derrotada, tal vez los Estados Unidos experimenten el fracaso de sus aspiraciones.

LA FUENTE

Líquida, susurrante, de cristal limpio cithara sonora es la fuente cantarina que por el prado errante sobre la viva esmeralda alfiójar llora: del valle delicioso peregrina besando va cansina la tosea planta de una y otra encina, ¡Con silencioso estruendo su cristal mansamente va corriendo! Su rostro es transparente, su alma alquitara cándida inocencia, limpios sus pasos, su humedad fecunda, y aunque mano indecente pretenda enturbar su transparencia, cienes revuelva por tornaria inmundada, aunque Aquilón la enfrie, y la caliente Fobo, ella sonríe y canta eternamente... ¡Con silencioso estruendo su cristal mansamente va corriendo!

RAMON MARIA.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 952.

Central Nacional Sindicalista

Para dar cumplimiento a lo ordenado en las Tairras Nacionales Unificadas y evitar abusos que se observan en el Mercado, se pone en conocimiento de los fabricantes de caizado de esta Plaza, el acuerdo adoptado por la Junta Sindical Nacional, en 17 de diciembre último, prohibiendo la aplicación de la suela lanar y cabría en la planta del caizado, ya que su uso se autoriza solamente en el interior, o sea, plantillas, tapas y contrafuertes.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 26 de mayo de 1941. El Delegado Sindical Comarcal.

AVISOS

Intervenido la producción de la alfalfa por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, se concede su distribución a la C. R. A. S. S. en colaboración con los industriales dedicados al comercio de piensos antes de 1º de julio de 1936, que estén encuadradas en la Organización Sindical y que dispongan como mínimo de una capacidad de almacenamiento de 120.000 kilos.

Los comerciantes que deseen distribuir alfalfa, deberán solicitarlo a través de las respectivas Delegaciones Sindicales Locales, en escrito dirigido a la Central Reguladora de Abastecimientos y Suministros Sindicales de esta Provincia, antes del día 30 del mes actual, al que acompañarán recibo de contribución industrial del segundo trimestre de 1936, indicando asimismo su capacidad de almacenamiento.

Se pone en conocimiento de los

Agencia «GOMEZ ROZAS»

RUA DEL VILLAR, 76 — TELEFONO 1.340

OPOSICIONES.—Anunciadas plazas Magisterio Nacional para cubrir por oposición (Orden 19 mayo 1941), «Boletín Oficial del Estado» número 140) esta Agencia informa sobre condiciones y encárgase obtención documentos precisos.

Oposiciones al Magisterio

(B. O. DEL 20 DEL CORRIENTE)

Preparaciones IBERIA

ALGALIA DE ARRIBA, 6. SANTIAGO

Atendiendo a las innumerables demandas que en este sentido tiene recibidas, comenzará el día primero de Junio un Curso intensivo de preparación para estas oposiciones, a cuyo efecto abre matrícula ordinaria hasta el día 31 del corriente mes.

IMPORTANTE.—Antes de comenzar su preparación asesórese de cuál es el Centro de Enseñanza que más garantía pueda ofrecerle por su experiencia y por los éxitos que para sus alumnos haya obtenido.

Nadie puede competir con «IBERIA».

Academia Menéndez Pelayo

COLEGIO AUTORIZADO

Primera Enseñanza, Bachillerato, Cursos del Magisterio. Preparación especial para el Ingreso en la Universidad y Examen de Estado. Clases de cultura general y adultos.

Algalia de Abajo, 24, 2.º

CALIDAD INSUPERABLE - ULTIMAS NOVEDADES - Las encontrará siempre en «La Comercial» Rua Nueva, 1

Salón Teatro

MAÑANA

La simpática estrellita de la pantalla

JANE WITHERS

en la divertidísima y a la vez sentimental producción

APTA PARA MENORES

LA REINA DEL BARRIO

Precios EXTRA-REDUCIDOS

den, la oportuna declaración ante la delegación regional de Trabajo que corresponda al lugar de su residencia habitual.

Artículo segundo.—Se extenderá la facultad concedida por el artículo anterior a las viudas, hijos menores de edad y padres sexagenarios e impedidos para el trabajo.

Artículo tercero.—La declaración deberá contener los siguientes datos: nombre y apellidos, profesión, estado y domicilio de la persona que la presente; nombre del familiar caído por España y su parentesco con el declarante; número de hijos menores de edad a su cargo; bienes de fortuna o elementos de ingreso que disfruta; servicios prestados a la Patria por el familiar muerto.

Artículo cuarto.—Las delegaciones de Trabajo una vez terminado el plazo señalado, promulgarán relaciones comprensivas de todas las declaraciones presentadas, que remitirán a la Dirección general de Previsión, conservando los originales a los efectos procedentes.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Mc.

Programas para mañana (hora de 13 30 a 15 30).

13 30. Apertura de la estación: Santoral del día; Música variada: Momento musical, Schubert; El Cisne, Saint Saens; Perpetuum mobile, Weber; Zapateado, Sara'sate; Melodía hebrea, Achoron.

14. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14 15. Información regional. 14 30. Música de banda: La Gracia de Dios, Roig; Doña Francisquita, Vives; Goyescas, intermedio, Granados; Rondalla Aragonesa, Granados; La Perfecta casada.

15. Música ligera. 15 30. Fin de la emisión. Emisión de las 20 30 a 23.

20 30. Apertura de la estación, Música de baile. 20 45. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

21. Orquesta: El amor brujo, a) introducción en la cueva, b) el fantasma, danza del miedo, c) pantomima, danza del amor, 22. Información regional.

22. Información regional. 22 15. Emisión dedicada al socio protector (discos a petición). 22 45. Música de baile. 23. Cierre de la estación.

PRINCIPAL

Hoy estrena "Victoria en el Oeste"

Una máquina de guerra imponente y un material humano de temple de acero, arrojan cuantos obstáculos se les oponen.

Hoy, en el Teatro Principal tendrá lugar el solemne estreno de la primera película oficial de la guerra editada por el Alto Estado Mayor del Ejército alemán, en la que figuran escenas de cintas obtenidas por los ejércitos derrotados—halladas por los soldados del Reich en territorio ocupado—merced a las cuales se es dable al espectador contemplar la guerra vista desde los dos frentes.

Ante los atónitos ojos del público desfilarán con preciso detalle y con la rapidez que sólo al cine le es posible presentar, la ocupación de Holanda, la toma del fuerte Ebel Knael—concebido y construido para resistir por espacio de muchos meses, y ocupado en escenas horribles—; el paso del Canal Alberto bajo una verdadera lluvia de fuego; la espantosa retirada de Dunquerque; el vadeo—inconcebible—del Aisne y del Oise; el ataque y la ocupación de la Línea Maginot, etc. etc.

Todas las escenas que se presentan en «Victoria en el Oeste» son absolutamente inéditas, y para su captación, hubieron de ofrecer su vida en heroico esfuerzo muchos de los soldados operarios que acompañan a las fuerzas de choque.

«Victoria en el Oeste», que hoy se estrena en el Principal, constituye la máxima atracción del año.

NOTICIAS

El repórter —a quien el señor Marqués de Figueroa honra con su amistad— fué llamado hoy a la Alcaldía, y allí —bis a bis—versó la conversación en torno a intereses compostelanos, que don Juan Gil Armada sigue defendiendo con afán digno de elogios cerca de Ministerios y Direcciones Generales.

Además de la prolongación del adquinado del Hótreo a Puente Seca preocupan al señor Alcalde el trozo Tras del Pilar-Ruedas y el de la carretera de Lugo al Aeropuerto, esperando que en las próximas fiestas patronales pueda reanudarse el servicio de viajeros en avión; el Sanatorio Antituberculoso que se construirá en el paso a nivel de La Rocha, capaz para cuatrocientas camas; la repoblación del monte Pedroso; la Residencia de Estudiantes, donde próximamente se levantará otro pabellón; la Academia Regional de Bellas Artes; el Ensanche; pavimentado de la Plaza del Hospital; Centro Secundario de Higiene Rural, arbolado y acerado ante el Cuartel de Artillería, etc., etc.

Esta nota es un avance de la próxima a publicar, pues como figuran cifras y nombres no queremos incurrir en equívocos u omisiones. Tranquilícense los lectores en su natural curiosidad que procuraremos satisfacer en próximo número.

¡Ah! Faltábanos decir que también se abordó en la conversación el tema de los camelios del Hótreo.

Después de brillantes ejercicios obtuvo el certificado de aptitud para poder ejercer el cargo de procurador de Tribunales de Justicia nuestro apreciado amigo don Cándido Sánchez Santiago, oficial mayor de la Notaría del señor Girón.

Reciba nuestra enhorabuena.

En atención a que el próximo sábado, 31, es Vigilia, el consumo de carne autorizado para este día se adelanta al jueves, 29, quedando por ello para la presente semana el régimen de carne como sigue:

Matanza: miércoles y jueves. Consumo: jueves y viernes.

Mañana se realizará la excursión científica de los alumnos de último año de Medicina a La Toja, que ofrecen a sus profesores. La salida será a las siete y media de la mañana.

León Friedman Braneburg, de 26 años, soltero, ebanista, natural de Buenos Aires, sin domicilio fijo, penado en sumario sobre robo, comparecerá en el término de diez días ante el Juzgado de Instrucción de Santiago a ser reducido a prisión.

Confortada con todos los auxilios de la Divina Gracia falleció hoy en nuestra ciudad la virtuosa señora doña Florinda Bar Cotón. Gozaba la extinta, por su carácter siempre bondadoso, de generales amistades, siendo su muerte muy sentida.

Por los señores de Eiras y para su sobrino Francisco Eiras ha sido pedida la mano de la simpática señorita Paquita Talens, de conocida familia valenciana. Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. La boda quedó concertada para fecha próxima.

Se han declarado admitidos a las oposiciones de turno libre de la cátedra de Química Técnica de Santiago, a los señores siguientes:

Don José María Pertierra Per tierra, don Julián Rodríguez Ve lasco, don Manuel Payá Gómez y don José María Piñar Miura.

Don Ramón Aenlle Loredó, Procurador, Francisco Ron Mato, Juan da Costa N., Alonso Cerqueira Vázquez, Pilar Calvo Galante, María Carballed Pérez, Teresa Parga Vázquez, Carmen García Cheda, Francisca Abad Otero, Francisco Ruibal Piñeiro, José Sarabia Domínguez, Norberto Aídrey Pedreira, Isaac Robin Corbeio, estos dos guardias municipales; Alfonso Alvarez Veioso, Guardia civil; Domingo Vilas Miramontes, Ramón Lorenzo Puente, José Domínguez, Ramón López Castro, Manuel Nespereira Martínez, Lorenzo Sabugueira Vázquez, Antonio Iglesias Díaz, Agustina López Picón, José Mouzo Mallo, Anselmo Picos García, Antonio Iglesias Fernández, Alfredo Baños Vázquez, Ricardo Louzán Mouzón, Manuel Rama Gende, José Fraga Suveira, Constantino Santiago García, Alfredo Vázquez Fearouso, Antonio Veiras Pe'arouso, Manuel Otero Fandiño, Ave. nio Guirris Cao, Isolino Castañeras Alviite, Teresa López Quintana, Ramón López Suárez, Manuel Guerra Trana, Felisa



La Victoria del Oeste

El único film de guerra realizado en primera línea de fuego!

Escenas inéditas tomadas en los momentos supremos de la lucha por los operadores del Alto Mando del Ejército Alemán!

La proyección de la película va acompañada de diversos gráficos orientadores y está explicada en Español

Hoy Martes—Solemne Estreno

APTA PARA MENORES

Quintans Cendón, Enrique Ares Soto y Margarita Fernández Gómez.

Todos esos señores pueden mandar los poderes para cobrar las indemnizaciones pendientes de pago en la Audiencia de La Coruña.

Ha sido nombrada celadora del Instituto Nacional femenino de Santiago, doña María de las Nieves Pilar Vicente Martín.

Don José Piquier, catedrático de Derecho Administrativo de la Facultad de Derecho de Santiago, fué nombrado para igual asignatura de la de Barcelona.

Sanciones impuestas por la Fiscalía provincial de Tasas:

Multa de cinco mil pesetas a Antonio Lois Gandarela, vecino de Luaña (Brión), por compra venta de maíz a precios superiores a la tasa

Tres mil, a Manuel Freire Gandarela, de Luaña (Brión), por el mismo motivo que el anterior

Dos mil quinientas, a Manuel Casal Freire, de Urdide (Rois), por igual motivo

Cinco mil, a José Pérez Rodríguez, de Esparis (Brión), por igual motivo

Tres mil, a Urbano Abad Sam' payo, de Viceo-Brión, por igual motivo

Tres mil, a Carmen Seira, de Pousada (Brión), por igual motivo

Tres mil, a María Tomé Vilas, de Mouretans (Brión), por igual motivo

Dos mil, a Evaristo Gómez Cabo, de Viejo (Brión), por igual motivo

Mil, a Manuel Sánchez López, de Santaya de Probaos (Cesuras), por venta de trigo y tabaco a precios abusivos

Mil, a Nicolás Soillán Fraga, domiciliado en General Aranda, número 15, de Santiago de Compostela, por compra de cereales a precios superiores a la tasa

Mil, a Esteban Mariño Calde las, vecino de Santiago de Compostela, por el mismo motivo que el anterior

Mil, a Severino García Pazos, de Codoso (Boqueijón), por no tener reglamentariamente marcados los géneros con el precio de venta al público

Además se les sanciona a todos ellos con la incautación de la mercancía objeto de la infracción y prohibición de ejercer el comercio durante tres meses.

En la parroquia de San Juan de Filgueira, en la línea del ferrocarril Betanzos Ferrol, apareció hoy un feto abandonado. Era del sexo masculino y representaba tener unos seis meses según dictamen facultativo.

El juez de Instrucción de este partido admitió a curso de prueba sobre habilitación de pobreza entablada por doña Concepción Rodríguez García para litigar con don José María Las mas García y emplaza al referido demandado para que dentro del término de nueve días comparezca y conteste dicha demanda, bajo los apercibimientos legales.

En la sesión de las Conferencias Morales y Litúrgicas que tendrán lugar el 26 de junio les corresponde actuar a don Benigno Fraga López, don Avelino Martínez y Martínez, don Vicente Fernández y Fernández y don Daniel Blanco Otero.

Inicióse la incoación de expedientes de Responsabilidades Políticas contra Juan Barredo Barredo, industrial, casado, de La Coruña y José Cubeiro Otero, del comercio, casado, también de la herculina ciudad.

No se presentó ninguna reclamación por los propietarios de fincas que han de ser objeto de ocupación en el término municipal de Boqueijón con motivo de

las obras de la rasante de la carretera de La Susana a Puente Ledesma, correspondientes a la sección tercera del trozo tercero del ferrocarril de Zamora a La Coruña, ni a la variación de dos caminos en los perfiles 1.411-1420 y con el 1 244.

Cuando a ti lleguen, lector, estas líneas, estarán finiquitados los trabajos de adquinado, sobre firme especial, del primer trozo del Hótreo. Saben las gentes —si bien nadie más que nosotros lo noticié— que el segundo trozo arranca del lugar fronterizo a la carretera del Rodiño para morir en la estación ferroviaria; obras que próximamente saldrán a subasta merced a gestiones de nuestro primer regidor, Marqués de Figueroa.

La pavimentación realizada es excelente, mereciendo plácemes el ingeniero autor de las curvas frente a la Plaza de Vigo.

Urge ahora que los escombros dejen de permanecer sobre las aceras, evacuándolos a sitio apropiado. La gente menuda entretiene sus ocios moviendo las tierras que llenan de polvo a los peatones, arrojando de cuando en vez alguna piedra a la carretera.

Suponemos que en todo contrato de obras figurará la limpieza de materiales inservibles.

El excelentísimo señor Arzo'bispo, doctor don Tomás Muniz de Pablos, ha dispuesto que las dos tandas de Ejercicios Espirituales para el Clero Diocesano se tengan desde el día 1 de julio al 8 la primera tanda y desde el día 14 al 21 del mismo mes la segunda.

Publicóse una sentencia del Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas de Albacete, condenando al exministro de Agricultura, José María Alvarez Mendizábal, como políticamente responsable de hechos graves, a la pérdida total de sus bienes e inhabilitación absoluta durante 15 años.

Multas impuestas por el señor Gobernador civil.

Filomena Rodríguez Caamaño, de Corcubión, 250 pesetas, por tener abierto a deshora el establecimiento con gente dentro

Matiide Quiñoy Vigo, de Ne'greira, 150, por falta de respeto al alcalde

Vicente Peña González, de Ortigueira, 150 por murmurar en contra de las disposiciones de la Alcaldía con grave perjuicio para la autoridad

Marina Fojón Selvane, de Ortigueira, 250; Joaquina González Campelle, de Ortigueira, 500, por murmurar en contra de las disposiciones de la Alcaldía con grave perjuicio para la autoridad

Dolores Varela Pardo, de Ar'teijo, 50

María García Mallo, de Ar'tejo, 50

Manuel Lustrós Sevilla, de Riveira, 100

Ramiro Varea N., de Ar'tejo, 50

José Leises Iglesias, de Ar'tejo, 50

Bernardino Couce Somoza, de La Coruña, 25

Aurora Fernández Gutiérrez, de La Coruña 50

José Nieto Montáns, de Puente'ceso, 75

José Conde Outeiral, de La Coruña, 100

Juan Díaz Ponce, de Cedeira, 50

Todas por infracciones de las disposiciones de Abastos

Antonia Pelay Blanco, de La Coruña, 25 por dar el nombre falso

Teresa Pereira Baldomir, de La Coruña, 15 por desobediencia

tolerar juegos (prohibidos, en su establecimiento. Se le impuso la multa de 500 pesetas y cierre del establecimiento durante quince días

También fueron multados con 100 pesetas cada uno los jugadores sorprendidos: Manuel Alonso Triveros, Manuel Lozano Pérez, Francisco Mosquera Fernández y José Louzau Calvelo

Les fueron incautadas 461 pesetas, que han sido destinadas por el señor Gobernador para el fondo de mendicidad del Gobierno civil.

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicado británico Londres —El comunicado inglés facilitado esta mañana por los ministerios del Aire y Seguridad interior dice que durante la pasada noche hubo poca actividad enemiga sobre Inglaterra. La aviación afrojó varias bombas en las regiones Este y Oeste, causando daños de escasa consideración y ninguna víctima.

Un caza británico derribó a un aparato alemán que cayó en el Canal de la Mancha.

Batalla naval New York—Según noticias oficiales, continúa la batalla naval en aguas de Dinamarca, tomándose en ella parte el acorazado «Bismarck» y otras unidades alemanas contra la flota británica.

Se desconocen detalles de este combate.

Hundimiento del «Bismarck» Londres (urgente).—Un comunicado británico anuncia que el acorazado alemán «Bismarck» ha sido hundido en la batalla naval en aguas de Dinamarca.

Se confirma el hundimiento del «Bismarck» Londres (urgente).—El almirantazgo británico ha facilitado un comunicado oficial en el que se da cuenta del hundimiento del acorazado «Bismarck».

En este comunicado se añade que se facilitarán detalles sobre este combate naval.

Operaciones navales en Creta Berlín—Oficialmente se anuncia que en aguas de Creta, fué alcanzado un transporte británico de 8 000 toneladas.

Las averías causadas a este navío son tan considerables, que puede considerarse perdido.

Llegada de refugiados París—Ha llegado un transporte conduciendo 900 refugiados de la zona no liberada. Estos son los primeros refugiados que llegan a la capital francesa.

Se pide la celebración de un plebiscito Washington—Treinta senadores y diputados han celebrado



MAÑANA

SENSACIONAL ESTRENO de la más destacada producción del cinema europeo

ORQUÍDEAS ROJAS

Asombrosa y espectacular película realizada con inusitado lujo y esplendor en la que

OLGA TSCHECOWA

y CAMILA HORN

lucen el encanto de su belleza y su arte incomparables.

una reunión para estudiar la organización de un plebiscito sobre la entrada o no de Norteamérica en la actual guerra.

Fallecimiento de don Enrique Suárez Madrid—Esta mañana ha dejado de existir el catedrático y académico de Medicina, don Enrique Suárez.

Desempeñaba entre otros cargos la Presidencia de la Asamblea Nacional de la Cruz Roja y la Dirección de la Escuela de Puericultura, en la que tanto vino laborando en bien de la infancia.

Compra de buques refugiados Buenos Aires—El ministro de Marina, ha declarado que el Gobierno argentino está en negociaciones para la compra de los buques pertenecientes a naciones beligerantes que se encuentran refugiados en puertos de la Argentina.

El servicio militar en Norteamérica Washington —Por orden del Gobierno todos los individuos que cumplan los 21 años antes del mes de julio deberán pasar por las oficinas creadas al efecto con objeto de inscribirse en las mismas y seguidamente ser llamados a filas.

COMPRARÍA CAMIÓN, cuatro seis toneladas.

Sr. Figueroa: Rúa Villar, 85.

SE VENDE solar, inmejorable situación, próximo a la estación de Casal, a pocos metros de la iglesia y lindando carretera y vía férrea.

Da razón el Jefe de la Estación de Santiago. Hora de diez a doce.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora D.ª Ramona Buján Pacheco

VIUDA DE MARTÍNEZ

HERMANA TERCERARIA DE SAN FRANCISCO

que falleció el día 30 de mayo de 1940, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos José Martínez Buján (del Comercio de esta Plaza), Eliseo, Ramón (ausente) y Juan (ausente); nietos; hijas políticas Generosa Espasandín y Ermitas de Arriba; hermana política Pilar Martínez; sobrinas y demás familiares

Ruegan a todas las personas piadosas y especialmente a las de su amistad se dignen asistir al Acto Fúnebre que por el eterno descanso de la finada se celebrará mañana miércoles día 28, a las diez y media, en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella; por lo que le anticipan rendidas gracias.

Florinda Bar Cotón

FALLECIÓ EN LA MAÑANA DE HOY

DESPUES DE RECIBIR TODOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. - A.

Su Director espiritual y sus amistades

Suplican a todas las personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan al Funeral de entierro que tendrá lugar mañana día 28, a las once y media, en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, y a su terminación acompañar el cadáver al cementerio de Santo Domingo; por lo que dan gracias.

Casa mortuoria: Avenida del General Franco, 42.

Santiago, 27 de mayo de 1941.